

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

Un progres
sănătos trebuie să
fie reconstruit pe
principiile unei
dreptăți sociale
sănătoase și ne-
falsificate.

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pean
EXEMPLARUL 2 LEI.

Pentru ce nu părăsesc preoții pe Iuliu Maniu

Di Aurel Vlad, în o serie de articole, a încercat să dovedească, că Iuliu Maniu e comunist. Într-un articol scris în nr. de Paști al gazetei D-sale provoacă preoții, mai ales gr.-catolică, ca să se lapede de dl Maniu, pentru că și Papa dela Roma a condamnat comunismul.

Față de acest interes și față de atențiunea continuă, pe care o poartă preoțimeii, prin șirele ce urmează, voi lămuri pe dl Vlad, că de ce preoțimea și mai ales cea gr.-cat. nu se poate lăpăda de dl Maniu, nici chiar după articolele d-lui Vlad.

Preoțimea, pe care o vizează dl Vlad, a stat alături de dl Maniu în acțiunea și năzuințele sale, pentru binele și propășirea neamului nostru, aproape de treizeci ani. În această vreme îndelungată a avut ocaziunea să se convingă și să verifice personalitatea dlui Maniu sub raportul caracterului său creștinesc și politic. Și-a putut forma o convingere solidă și reală despre sinceritatea concepțiilor d-sale referitor la problemele fundamentale ale vieții spirituale și sociale ale neamului nostru.

Și convingerea pe care o are preoțimea despre Iuliu Maniu este, că e un creștin întreg și practicant, și un naționalist sărăcos și adevărat, care, nici din oportunități politice, nu s'a îndepărtat dela obligațiunile moralei creștine, cum a făcut, bunoară, dl Vaida când s'a înscris în logile francmasonice.

Ca să poată schimba dl Vlad această convingere din sufletul preoțimeii trebuie să aducă dovezi sdobitoare și să folosească o argumentație demonstrativă desăvârșită!

Ori, dovezile dlui Vlad, ca fond, sunt naive; iar ca argumentație logică sunt niște sofisme de cea mai demagogică factură.

Preoțimea nu se lăpădă de dl Maniu chiar și din considerație la cele scrise de Papa dela Roma, referitor la comunism, la care s'a provocat și dl Vlad. Și iată de ce. Papa în scrisoarea, prin care condamnă comunismul arată în partea întâia a ei, că în ce stă acest comunism; arată apoi cari sunt cauzele răspândirii lui, și între acestea amintește și sistemul economic liberalist care a lăsat muncitorimea într'un total abandon religios și moral; i-a făcut să lucreze și Dumineca și în săbători, în turnuri și echipe, nelăsându-i să-și

indeplinească nici cele mai reduse obligațiuni religioase; nu le-a clădit biserici, n'a admis preoți în apropierea lor, a promovat laicismul; așa că nu e mirare că bolșevismul a găsit un teren religios foarte bine pregătit chiar din partea acelor, cari, azi, mai mult ca ori când accentuează afirmarea creștinismului.

Spune Papa, în continuare, că n'ar fi nici socialism nici comunism, dacă aceia cari au guvernat popoarele n'ar fi disprețuit învățăturile de mama ale Bisericii; ei au voit să clădească edificii sociale pe bazele liberalismului și laicismului, care acum se ruinează și se prăbușește, ca nefiind clădit pe piatra de granit a învățăturii lui Isus Cristos.

Iar pentru îndreptarea acestui flagel social spune, că mijlocul de salvare a omenirii din trista ruină la care a adus-o liberalismul economic moral, nu este lupta de clasă, nici teroarea partidelor capitaliste, nici abuzul autocratic de puterea statală, ci pătrunderea simțului de dreptate socială și al d'ogostei aproapelui în ordinea economică și socială. Un progres sănătos trebuie să fie reconstruit pe principiile unei dreptăți sociale sănătoase și nefalsificate, care să respecte cuvenita ierarhie socială, toate păturile sociale trebuie să se unească într'o armonică unitate, inspirându-se din principiul binelui obștesc al societății.

Aceste de învățături și învățături ale Papei ne sunt nouă așa de cunoscut și dragi, pentru că de treizeci ani le-am auzit și le-am cunoscut din vorbirile și acțiunea politică a d-lui Iuliu Maniu.

Iată prin urmare, Papa dela Roma, prin scrisoarea pomenită, nu numai că nu-l condamnă pe dl Maniu, dar îl verifică, în feța noastră, ca autentic creștin.

De încheiere îi amintesc d-lui Vlad o întâmplare chiar din activitatea D-sale politică, spre a ilustra gresala concluziilor din articolele d-lui Vlad.

Era în anul 1912, vara pământului. S'a ținut din partea Partidului Național, de pe vremuri, o mare adunare politică la Hășeg. Au luat parte frunții politici ai Ardealului, la această adunare. A vorbit par. Lucaciu ținând un discurs cu conținut și referințe sociale. După dânsul a vorbit regretatul fiu al Hășegului, fostul avocat Vlădoane și dl Vlad. Ambii erau tineri. Vorbeau cu mult temperament și un accent social mai pro-

nunțat ca la păr. Lucaciu. De față, fetre ascultători, erau și Unguri de marcă. Aceștia auzindu-l pe Vlad, au zis, că dacă va continua pe această linie de gândire și afirmare, va deveni un adevărat demagog socialist.

Noi însă nu ne-am speriat de aceste vorbiri, nici nu ne-am înșelat în așteptările noastre despre dl Vlad, pentru că dl Vlad nu numai că n'a avut gândul să devină socialist și nici că a devenit socialist, ci a stat, tot timpul, în rândul întâiu a luptătorilor pentru revindicări curate naționale și curate democratice, până bine de curând.

Ori, schimbarea survenită de doi ani încoace, în gândirea d-lui Vlad, nu i-o luăm în socotință, că ea aparține manifestărilor senile a vieții D-sale.

De aceea, d-le Vlad, noi nu ne lăpădăm de Maniu și de aceea nu încetăm a te cinși și pe D-ta pentru frumosul trecut de lupte politice naționale și democratice, fără însă a te mai asculta și urma pe noul drum, pentru care în zadar mai bătăi apa în piuș, că nimica nu mai iasă pe seama D-tale și a mișcării nefericite, pe care o susții în societatea d-lui Vaida.

V. Paveloni.

Instrucțiuni în vederea alegerilor comunale.

În luna MAIU 1937, vor avea loc alegeri comunale în următoarele comune:

În ziua de 15 Maiu: Chitid, Urciuc, Crăciunești.

În ziua de 17 Maiu: Ruși, Vălecelele-Rule, Trestia.

În ziua de 18 Maiu: Gânjage, Plopi, Ormănda.

În ziua de 19 Maiu: Zdrapți, Crăguși, Găurices, Căinelul-de-sus.

În ziua de 20 Maiu: Mihăileni, Curpenii-Silvașului, Berthelot.

În ziua de 21 Maiu: Sânpetru, Blăjeni, Silvașul-sup., Ruda-Brad.

În ziua de 22 Maiu: Străjerel, Sântămăna-Olea, Luncoiul-de-sus, Balomir.

În ziua de 24 Maiu: Luncoiul-de-jos, Ohaba-Sineului, Chimindia, Boșorod, Țărățel, Râu-Bărbat, Băcia, Toltia.

În ziua de 25 Maiu: Isroni, Livezani, Podele, Bătălar, Strei-Săcel, Brad, Sacel, Valea-Lupului, Bărsău Banpotoc, Tâmpa.

În ziua de 26 Maiu: Aninoase, Jiu Coroaști, Măgura-Toplița, Săcărâmbu, Toplița-Murșului, Rovina, Demșug, Steiu.

În ziua de 27 Maiu: Bărbătenii-de-sus, Jiu Parașeni, Criscior, Chișcădega, Păclia, Cârnești.

În ziua de 28 Maiu: Merișor, După-Piatră, Barbura, Căinelul-de-jos, Fizești, Vălioara, Poeni, Câmpul Neșg, Buruene.

În ziua de 29 Maiu: Lunca, Uricani, Buceș.

În ziua de 30 Maiu: Ciula-Mică, Galați.

În ziua de 31 Maiu: Boița, Tuștea, Ohaba-Ponor,

1. Toți domniile și de plase se

vor îngrăi ca să se depună din vreme candidaturile la judecătorii respective.

2. Se atrage atenția, că nu pot candida la alegerile comunale, decât acei ce sunt trecuți în listele electorale ale comunei respective, având 25 ani împlinți și să știe citi și scrie. Nu pot candida acei ce au contracte cu comuna (de exemplu cărciumari sau cei ce au în arendă pământul comunei), fie că au el contract pe numele lor, fie că au tovarășie cu alții, fie prin interpuși și nici acei cari, frații sau părinții lor au asemenea contracte.

3. Candidaturile se depun în dublu exemplar, cel mai târziu cu opt zile libere înainte de data alegerii, la Judecătoria de care se ține comuna. Lista se înainteză numai de candidații (propunătorii nu mai trebuiesc.

În cazul că nu se pot prezenta toți candidații la Judecătoria, pentru a depune lista, ei trebuie să iscălească listele în fața notarului sau unui avocat, cari le vor legaliza. Cu aceste liste semnate de toți candidații și legalizate, se poate prezenta judecătorului numai unul din cei ce candidează.

4. Se va avea grijă ca lista să aibă numărul de candidați cât trebuiesc aleși (cinci).

Odată cu depunerea candidaturii se va declara și semnul listei, care va fi roata.

5. Cheltuielile cu tipărirea buletinelor, se fac de către comună, iar nu de către candidați.

Secretariatul General.

Abonați „Solia“

Ce spune garda de fier despre Vaidiști

Este foarte interesant faptul că deși Vaidiștii și gazetele cum ar fi „Solia Dreptății” a dlui Vlad s'au dat într'una de partea gârzi de fier, și voiau să arate poporului că sunt pe o mână cu garda, — ca în felul acesta să se folosească de voturile gârzi și să inducă poporul în eroare, — totuși șeful gârzi Dl. Cornel Codreanu a dat o circulară confidențială pe care o publicăm aici alăturat și din care reiese că el respinge sprijinul vai-

diștilor. Se vede că și Dl. Codreanu s'a convins că dl. Vaida s'a despărțit de partidul național-tărănesc și de dl Maniu pe chestia lingușiri față de cei de sus.

Acum să vedem că pe unde își mai scoate cămașa dl Vlad Aurel și gazeta sa „Solia Dreptății” după ce vor înghiți gălușca care le-o dă Cornel Codreanu:

Iată cum sună circulara:

Confidențial

Nr. 95 1. XII. 1936.

Către Comandantul Legionar al județului Alba.

Comarade,

Dela primirea acestui ordin, orice colaborare cu „Frontul Românesc” va fi ruptă.

După recentele declarații și injurii aduse „Legiunii” de către Vaida, îi vom trata pe viitor ca pe orice alt partid.

Nu-i vom ataca însă pe față, ei să creadă că suntem încă prieteni.

Veți comunica acest ordin tuturor șefilor de cuib, verbal și personal.

Șefilor de cuib le veți da instrucțiuni ca la rândul lor în ședințele culburilor să instruiască legionarii ca în speranță să fie binevoitori cu șefii frontişti, dacă le cer concurs să-l promită, dar să nu-l ajute cu nimic.

În prezent le mulțumim în felul acesta, mai târziu le vom plăti cu vârf și îndesat.

Până la noi ordine nici un legionar nu va mai face un pas pentru ei.

Bacărești 7. XII. 1936.

Șeful Legiunii
ss. Corneliu Z. Codreanu.

Această circulară o reproducem (chiar după gazeta oficioasă a dlui Vaida după „Ofensiva Română” care apare în Cluj).

Modul cum s'au făcut impuneri au provocat mari nemulțumiri în rândurile meseriașilor.

Într'un articol al ziarului nostru apărut de Paște, arătam pe scurt, modul scandalos cum s'au făcut impuneri. Revenim și de astă dată tot pe scurt. Aceasta ca să nu se creadă că atacăm guvernul.

Iată ce s'a întâmplat.

Meseriașii din capitală s'au întrunit aseară în camera de muncă protestând cu toată tăria împotriva prigonirii pornită de organele fiscalului cu impunerea micilor patroni.

Mulți meseriași s'au văzut nevoiți să închidă atelierelor pentru că au fost impuși peste puterile lor de plată.

S'a hotărât să se țină mai multe congrese, prin care să se ceară ca organele ministerului de finanțe să intre în legalitate.

Apoi, o delegație, se va prezenta primului ministru și ministerului de finanțe.

I. C.

Când pleacă guvernul. Neputând menține ordinea internă se va retrage cât de curând

De câteva zile, în tabăra guvernamentală, se vede o vie agitație și frământare. Această neliniște se datorește ultimelor evenimente și mișcării din țară, care au pus guvernul într'o poziție foarte grea.

Cele arătate de noi mai sus nu sunt, suple din deget. Persoanele din apropierea d. prim ministru și cu d. Incu'eș care se știe că e cel mai mare sfors — arată că într'adevăr svonurile care circulă de două — trei zile sunt așa cum le arătam noi.

Cauzele plecării.

Cauzele plecării actualului guvern sunt multe. Dar cea mai principală este aceea că, liberalii nu se mai simt în stare să introneze ordinea în țară. Cu două luni în urmă dl Tătărescu, când a preluat conduce-

rea ministerului de interne, se lăuda că va face ordine, dar după cum am prevăzut de atunci n'a fost în stare. Nici nu se putea altfel. Dacă n'a luat măsură în 1933 când I. G. Duca, a căzut răpus de gloanțele unor ne-cugetași, acum e prea târziu. Și de: „cine seamănă vânt, culege furtună”, zice țărănul român în inteligența sa.

Acum deabia, dl Tătărescu a deschis ochii, că nu poate să mai facă nimic. Și să orbească țara — cum ne-a orbit patru ani — declară: suntem la sfârșitul guvernării.

Tristă scuză, slabă scuză — a spus un mare politician român dinaintea de război.

Cel care va urma la conducerea țării va fi, fără îndoială partidul național-tărănesc.

P.C.

Răspuns celor care ne atacă

Cetitorii și prietenii noștri au luat desigur la cunoștință răspunsul dat de d. Nicolae Penescu, fost deputat, celor care și au permis să atace personalitatea celor doi conducători ai partidului Național-tărănesc: dlul Ion Mihalache și Iuliu Maniu.

Fostul secretar general al Ministerului de Interne, prin cuvântarea documentată rostită la cele două întruniri din săptămâna trecută a stăpânit gura celor care latră în pustiu.

Cât este de ticăloasă campania ce se duce contra dlilor Mihalache și Maniu, poate să înțeleagă ori cine, dacă se gândește la trecutul gloriei al acestor doi bărbați politici; tot mai aceia din acest ținut, care face paradă de naționalism, vin astăzi și prezintă pe acești mari români ca pe niște imorali gata să-și vândă țara și sufletul pentru care au luptat și au suferit aspre impliniri dela dușmanii noștri seculari.

Credem că o astfel de propagandă contra unui partid cu mare simpatie în masa poporului este o acțiune sângeroasă contra țării și a banului ei renume în afară de hoțare. Și mai credeam că ideea de a duce o asemenea campanie, nici nu a putut în-

colți decât în capul unor oameni, care se știu ei însuși gata să facă ce-iaze împușcărilor. Mihalache și Maniu.

Deaceia în înverșunarea lor ei se demască. Ce vrea, de pildă d. Aurel Vlad este să scape de o concurență și crede că este o forță fricțiunea dsale ruptă din marea masă a partidului național-tărănesc.

Uită însă d. Vlad că partidul nostru nici nu vrea să ia în considerare cele spuse de dsa; de aceea nici nu-l răspundem cum s'ar conveni la atacurile d'n „Solia nedreptății.”

Suntem un partid democratic alături de aspirațiile poporului român. Deci suntem civilizați. Na întrebându-șim nici băta, dar nici vorba. Minciuna nerumegată și demagogia sunt excluse din programul nostru.

Dar va veni o zi, când ura și invidia ce seamănă ereticii democrației va da rodul ei blestemat.

Atunci va fi și ziua când turbulenți și ereticii noștri de astăzi vor întoarce fața spre noi și vor căuta azil contra aceluia care azi se mai află lângă ei.

De aceia îi spunem d. Vlad: I-a aminte! „Țiganul la mal s'a înecat”

Jean Baboef

Ziarul „Patria” despre gazeta noastră

Ziarul „Patria” din Cluj organul oficial al Partidului național-tărănesc din Ardeal de sub direcția dlui Dr. Aurel Buteanu f. deputat și președintele sindicatului presei române din Ardeal și Banat, din prilejul împlinirii alor 2 ani de existență a gazetei noastre scrie următoarele:

Excelentul săptămânal „SOLIA” din Orăștie dirijat de talentatul și energicul nostru confrate și prieten dr

AL. HERLEA, a împlinit doi ani de apariție. Apărută în vremuri de turburări ale sciziunii valahiste gazeta „Solia” s'a impus prin curajul opinii- or, prin pasiunea curată pusă în lupta politică și prin conștiința clară a directivelor politice sănătoase, ca una din cele mai apreciate tribune zăristice ardeleni. Trimitem confratelui nostru felicitările noastre și urări de prosperitate!

Dece suntem atacați

Dela o vreme partidul național-tărănesc e mereu atacat de presa de extrema dreaptă.

Totuși, până la un punct oarecare partidul nostru a lăsat câinii să latre. Am crezut, că terminând odată minciunile — că toate acuzațiile ce ni s'au adus sunt calomniile ordinare — vor înceta găsind să scrie despre altceva.

În timpul din urmă, s'au întrecut cu gluma și au aruncat atâtea otrăvuri asupra noastră, că nu mai putem răbda.

E și acesta un efect al slăbiciunii guvernului. Dar și acesta nu face altceva decât să isbească tot în partidele de ordine. Unii sunt atât de naivi să creadă, că extremiștii ăștia vor îndrepta lumea. Aceștia sunt prea puțini serioși. Cel mult i-ar putea lua drept pescuitori în apă turbure lipsiți de dibăcie.

Dece se agață extrema dreaptă numai de partidul național-tărănesc? Dece nu se reped ei și în alții, cum e de pildă guvernul, care a provocat și provocă — cât vor mai fi la putere — atâtea nemulțumiri în țară?

Răspunsul l-ați ghicit desigur. Fiindcă partidul național-tărănesc e un partid de ordine. Odată venit la putere el știe ce are de făcut pentru menținerea neștiută a autorității de stat. Numai atunci se va vedea cât rău a adus țării toleranța — mai

precis: nepriceperea — actualului guvern. În curând vor pleca. Și succesorii sunt național-tărăniști.

Dar să ne întoarcem la fobia presei de extrema dreaptă și chiar a valahistilor și goghiștilor. Această fobie (boală) e mai accentuată acum de cât a fost cu șase luni în urmă, fiindcă svonul de ducă al liberalilor dela putere persistă mai mult și cum arătam în altă parte a ziarului, el va pleca la finele lunii acesteia. Și atunci l-se vor închide gura. Nu prin cenzură și stare de asediu, ci prin respectarea legilor existente și alte care se vor vota.

Dacă ne-am apuca să dăm în vileag tot ce știm și cunoaștem despre acești extremiști atunci lumea multe lucruri ar știa. Dar nu le putem publici, nici comenta, fiindcă cenzura ne interzice nouă, ceiaze le permite lor. De câteori nu au fost întrebați acești oameni de dreapta de unde au fondurile cu care susțin atâtea ziare și în loc de un răspuns civilizat, au răspuns cu injurături și amenințări la adresa celor care și permiteau să descopere adevărata lor față. Și mulți cetitori care au urmărit ziarele văzând cu cine au deface s'au debarasat de ei alipindu-se alături de aceia care vor dreptate și urmăresc ridicarea păturei țărănești.

I. P.-C.

Triste constatări

Ce a mai rămas după cei patru ani de guvernare liberală.

Guvernarea liberală e pe sfârșite. După ce va părăsi puterea va fi un partid mort. Lăudătorii vor smuși.

Partidul național-tărănesc, care va lua conducerea țării are o misiune foarte grea. Numai atunci va ști opinia publică ce a fost pentru noi, cei patru ani de guvernare liberală.

După cele ce au eșit la iveală prin presă, strângută de cenzură, vom căuta să facem un mic bilanț al acestei nefaste guvernări.

Așa vreau, așa fac.

În județul nostru s'a lucrat ca pe timpurile despotismului. Conducătorii politici, fără teamă, fără milă și-au făcut de cap. Și ca să ia ochii mulțimei au reparat iei o școală, dincolo a aruncat câteva lepeți de pietriș pe o șosea desfundată și a construit vre-o patru primării, care servesc mai mult de locuințe pentru notari și preteri.

Proverbul „Așa vreau, așa fac” se poate foarte bine aplica celor de

aci, care n'au vroit să ție de nimeni și de nimic. Cei cari cu patru ani în urmă le-au dat votul regretă amară încrederea ce și-au pus-o în liberali. La viitoarele alegeri să fie atenți. Când vor veni să le promită marea cu sarea să nu-i mai creadă.

Biruri grele.

Palatele ridicate unde a trebuit și unde nu a supărat populația hunedoreană. S'au cheltuit zeci de milioane lei. Dar în același timp omul sărac era executat pentru 100 lei, lăudându-i pătura și perna din casă. În unele locuri percepții — sub amenințarea că vor fi dați afară — au luat până și jugul, carul și chiar porcul din bătăra omului. Bateria tobei a ajuns un cântec jalnic ce prevoacă urletul căinilor.

Rezultatul acestor patru ani de guvernare a fost sărăcirea plugarilor, care din lipsa unei politici înțelepte nu și-au putut valorifica produsele, plătind scump produsele industriale, unde liberalii sunt acționari.

Succesul partidului Național-Tărănesc în alegerile comunale dela Chișinău.

În ziua de 29, Aprilie a avut loc alegerile municipale din orașul Chișinău — Basarabia.

Au fost în luptă cinci partide: liberalii, național-tărăniștii, naț.-creștinii, gogiștii și frontul-românesc.

Votați au fost: 7647; anulate 223.

Liberalii au avut: 2645 voturi, Național-tărăniștii: 3737 de voturi, național-creștinii 652, gogiștii 156, și frontul românesc: 249.

Național-tărăniștii au luat 11 locuri de consilieri, iar liberalii 7 locuri.

Alegerile au avut o singură semnificație: unirea tuturor forțelor pentru democrație și libertate în jurul listei național-tărăniștice în frunte cu dl Dimitrie Bogoj fost ministru.

Național-tărăniștii au obținut un succes formidabil.

S'a dovedit încăodată că poporul iubeste ordinea și democrația.

Ce se petrece în străinătate

LA LONDRA. E fierbere mare. Nu numai orașul, care are o populație de șapte milioane locuitori, dar toată imperiul britanic de patru sute milioane locuitori, se pregătește pentru încoronarea suveranilor săi. Se ridică tribune, statui, steguri, se fac exerciții cu soldații și cu tot cortul cum va fi la încoronare.

În ministere se lucrează la proiectul noului pact orientat, se studiază proiectul unei conferințe universale pentru dezarmare. (Englezii deși se înarmează pe capete, n'au pierdut încă speranța într-o pace eternă și divină) și se construiește postal de organizare al viitoarelor state, Arab și Iudeu din Palestina.

LA MADRID. E jale. Capitala Spaniei e în plin război. Orașul este o ruină gata să facă explozie. Spania republică, cât și cea naționalistă duc lupta frate contra frate. Această țară minunată a ajuns azi să facă jocul rușilor, germanilor și italienilor, să o transforme în câmp de luptă între un morman de pietre și oase omenesci.

LA PARIS. Se lucrează de zor la terminarea expoziției internaționale. Din cele 190 pavilioane sunt gata numai trei: Germania, Rusia și Italia. Ce ironie!

Ministrul afacerilor străine e în continuă legătură cu Londra. Se discută: Problema spaniolă, se caută pistrarea prieteniei cu țările din estul Europei, și se meditează asupra unui răspuns la înțelegerea Roma-Berlin. Cam acestea sunt problemele ce interesează pe diplomații francezi.

LA BERLIN. Multă paradă, cu steguri, cu muzici și cu marșul cântat al trupelor.

Diplomații lucrează la cimentarea acordului Roma-Berlin și se studiază posibilitatea unei noi politici față de Rusia. Un ministru special urmărește evenimentele din Balcani și Mica înțelegere, iar alții studiază țările din nord: Suedia, Norvegia, etc.

LA ROMA. Papa slăbit de boală și necăjit de persecuțiile catolicilor din Germania, lucrează cu un cardinal la „Cartea Albă”, în care protestează contra rasismului și comunismului.

La 9 Mai se va sărbători un an dela creșterea imperiului italian, prin cucerirea Abisintei.

LA MOSCOVA. Anul acesta s'a serbat paștele după toate regulile creștinești, cu ouă roșii și slujbe în biserică. (Cel puțin așa spun ziarele).

La Kremlin, fostul palat al țarilor, în care Stalin, își are locuința.

Pe o rază de 500 metri dela zidurile cetății nimeni n'are voie să se apropie.

Aci se pun la cale marile planuri ale Uniunii Sovietice. De aci pleacă firele care produc războaie, revoluții în Extremul Orient, în Spania și chiar în Statele Unite ale Americii.

Cam acestea se petrec în capitalele mari ale țărilor din continentul Europei.

DAR ÎN BUCUREȘTI? Am avut sărbători. Aproape toți bărbații politici au părăsit capitala plecând la țară sau în străinătate.

La 9 Mai s'a deschis luna, Bucureștilor. Dacă vom face rost de bani vom merge și noi să vedem ce e pe acolo.

Ion al Popi.

Uzfructul faimoaselor tabere legionare

Așa numitul partid „Totul pentru Țară” fost „Garda de fier”, a inventat așa zisele „tabere de muncă”, în care au fost concentrați tineri, a căror lipsă de experiență a fost exploatarea de conducătorii grupării în scop de reclamă politică, făcându-se în același timp apologia violenței și pregătindu-se în mod sistematic crimele împotriva adversarilor politici.

În această privință, există perfectă asemănare între purii noștri naționaliști, generoși și altruști pentru țară și între bolșevicii din Rusia Sovietică, pentru că și unii și alții uzează de teroare în scop de intimidare politică a adversarilor.

Dovezi și exemple sunt nenumărate, clădită însă e, suprimarea ordinărilor și fără precedent în analele justiției românești, a lui Mihail Stelescu, de către zece tineri gardiști, care în ajunul sfintelor sărbători a Paștelor au fost condamnați de consiliul de război din București la „muncă silnică pe viață”.

O pedeapsă e'am aspră! Pentru o persoană au fost răpite societății zece, dar făcând abstracție de orice considerent, trebuie să ne sochem în mod logic, cu concluziunile Comisarului regal, care a spus că „este cazul să li-se aplice maximu de pedepsă pentru a-se dovedi că în țara Românească, nimeni nu-și poate face singur dreptate, suprimând vieți omenești”.

Dacă stai de vorbă cu cel mai minuscul gardist, nu găsești unul care să dezaprobe fapta bestială a celor zece, ba dimpotrivă, toți se rostesc că „bine au făcut”. Câtă nepotrivire

între cei care spun și cei care fac. Ce bine s'ar fi potrivit preșterile unui proaspăt gardist Traian Herseni, enprinsă într'un calet verde, dacă ar fi sunat așa:

„Ne ridicăm pe cele mai înalte culmi ale demnității legionare, nu după cultură, nu după titluri și nici după averea noastră”, ci după numărul crimelor ce le avem la activul nostru îndreptate împotriva adversarilor politici și nici decum „după frumusețea sufletului” care n'are nici o legătură cu cel mai degradant în societate, cu crime.

Afirm acest lucru, bazat pe considerațiunea că asasinii plecați din acest partid, fie cei cari l-au răpus pe fostul prim ministru Dacia, fie pe Stelescu, sunt cei mai venerați. Și — acum — tineret de pe platurile Hunedoarei, ia aminte că Neamul Românesc, care s'a scuturat din robie, după veacuri lungi de suferință, nu poate fi sortit unui sfârșit nedemn, nesecatul lui Izvor de vitalitate nu poate fi batjocorit de către niște nechemate, care au început să se întindă ca pecinginea, care întunecă puterea de rezistență, seica de creație și nevoile intime de demnitate.

Respingeți cu demnitate și curaj, buretele fumușit în oțet pe care ni-l întind emisarii așa zisului câpitan de nu știu ce oști, Codreanu, pentru că conștiința noastră să nu devină la un moment dat, adormită și să cădeți în situația celor zece a căror situație socială a fost definitiv pecesluită de Consiliul de Război.

Săcămăș, la 11 Mai 1937.

Andronic Peica.

D. dr. Aurel Vlad are călduri.

În „Solia Dreptății”, apărută de sfintele sărbători, d. dr. Aurel Vlad, „Is Valahul, fetru” un articol intitulat d. „Maniu și comunismul” se dă la dra cu o candoare aproape copilărească, spunând, că d. Vlad ar fi observat la d. Maniu, încă din timpul consiliului dirigenț, idei comuniste.

Apoi bine nențorule, dacă ai știut asta din 1920, de ce te-ai unit cu dl Maniu? Cum de ai stat alături de el atât amar de ani, aducându-i laude și presărându-l? Iată, vezi, d-nule dr. Vlad, ce nu vrea să priceapă popoul și de ce nu vrea să-și creadă cuvintele pline de răutate? Pentru că singur te dai de gol.

Mai spune d. Aurel Vlad — pardon dl doctor Vlad — în articolul cu pricina, trântit ea o plăcintă țigănească pe două coloane, multe năsbătăi, încât, credeți-mă iubii cetitori m'am prăpădit de răș. Mi-a prins bine. Erau sărbătorile și cum sunt singur m'a distrat, viitorul ca conducător — când? — al Valahiei Traiano-Decebal.

Din partea unui om inteligent, cum se pretinde că e — noi nu l-o contestăm — normal ar fi fost ca asemenea articol plin de injurii și in-

vinuiri la adresa unui om de talia dlui Iuliu Maniu al cărui curaj, cinste și dragoste de țară e cunoscută de toți să nu apară. Dar sănătatea nu l-a cruțat nici de data aceasta. Drept este, că atunci n'avea cu ce umplea coloanele ziarului. Articolul d. Vlad e umplutură, de dezină. Alte documente inteligente contra partidului național-tărănișt nu are și atunci și-a ales cleveșirea și minciuna, cea mai înjositoare armă pe care o întrebuințează numai cei lipsiți de scrupule. De altfel, d. Maniu nu are nevoie de apărarea noastră. Popularitatea partidului dlui Maniu s'a văzut în alegerile comunale, că a reușit peste tot.

În ziarul „Solia nedreptății” apare tot felul de atacuri contra național-tărăniștilor, dar întrunirile ficțiunei de partid al dlui Aurel Vlad nu se văd, că nu se pot ține din lipsă de partizani.

— Unde ești, dle dr. Vlad? Unde și-i oastea? un întim mi-a șoptit:

— St. l... d. dr. Vlad are ferbințeli, de necaz că a rămas singur. D'afa scrie cum scrie.

Deva 11 Maiu 1937.

P. C.

Advocatul Vasiliu a fost achitat cu unanimitate de voturi

— Falsurile deci au existat în afacerea Skoda —

Tribunalul de Ilfov a pronunțat ieri sentința în procesul intentat de colonelul Pomponiu dlui avocat Vasiliu-Cluj în legătură cu afirmațiile făcute de dsa privitoare la falsurile comise în instruirea afacerii Skoda.

Tribunalul de Ilfov a achitat cu unanimitate de voturi pe d. Vasiliu

Cluj motivând acestea cu inexistența delictului imputat dsale.

Sentința a produs o deosebită impresie în toate cercurile, intrucât prin achitare se dovedește că falsurile din scriptele cari eu servit la acuzațiile aduse unor fruntași în chestia Skoda, au existat adevă.

Tot ca la noi.

Parlamentul jugoslav s'a instalat de curând în noul său palat a cărui temelie a fost pusă în anul 1927 și a fost terminată o aripă.

Continuarea lucrărilor a necesitat noi discuții și abia în 1932 s'a reluat ca să fie terminat în 1937.

Care va să zică tot ca la noi.

Pe cheul Dâmboviței în București românii au început în 1914 construirea clădirii senatului. Venind războiul lucrările au fost întrerupte și nici până azi n'au fost reluate.

Doar mai avem șapte ani, până la 30 cât le-au trebuit sărbilor să-și termine parlamentul.

Deci, nici o grabă.

Glumele noastre

Un domn din Deva se rătăcește înainte de paște, într'un sat din prejurul Orăștiei și vede într'o ogradă o țărăncă mulgând vaca.

— Cât lapte îți dă vaca? întrebă domnul.

— Opt litri,

— Și ce faci cu opt litri de lapte?

— Apoi domnișorul 2 le mântăm noi și 12 le vindem la Orăștie . . .

Un țăran întrebă pe un altul: De ce s'o fi numind partidele alea de dreapta și stânga?

— Pentrucă neștiind nici ei pe ce drum s'apuce strigă în gars mare că merg spre dreapta sau spre stânga.

ȘTIRI.

DIN VIAȚA PARTIDULUI. Se face cunoscut dlor preoți din partidul național-țărănesc, că pe lângă Clubul Central din București s'a înființat un contencios bisericesc sub conducerea Pr. Dim Rădulescu, parohul Bis. Albă, cal. Victoriei. Acestui contencios i se pot adresa preoții noștri din partid pentru diferitele lor nevoi profesionale ce ar avea în Capitală. Corespondența și cererile vor fi trimise pe adresa Clubului Central, pentru secția bisericească Adresa: Buc. Str. Clemenceau Nr. 9.

D. IULIU MANIU ÎN STRAINĂTATE. Dl. Iuliu Maniu fost președinte al Consiliului de miniștri, a plecat în străinătate și va lipsi din țară timp de o lună.

NENOROCIRE. Sâmbătă d. m. între orele 1—2 muncitorul Român Vârtoș a căzut de pe schelele dela biserica ort. română care se află în construcție.

În urma sa a rămas soția și 2 copii. Înmormântarea a avut loc Luni p. m.

Damnezeu să-l odibnească!

AL XI CONGRES DE LĂPTĂRIE. Federația internațională de lăptărie cu sediul la Bruxelles la care este afiliată din 1930 și țara noastră organizează din 3 în 3 ani câte un Congres mondial de lăptărie. Acest congres va avea loc între 22—29 August la Berlin. Cu ocazia Congresului se va organiza și o expoziție internațională de lăptărie.

Doritorii de a participa la acest Congres se vor adresa pentru informații detaliate la: Comitetul Național Român al Lăptelui, București 6 Str. Dr. Stalcovici Nr. 63

ȚARA TELEFONEALOR. În nici o țară din lume nu sunt atâtea telefoane în raport cu populația, ca în cetatea Vaticanului.

În adevăr se găesc aici 600 telefoane pentru 700 locuitori, dintre care 101 pe țări, 70 jandarmi și numeroși servitori. Sunt în medie cam 85 telefoane pentru sută de locuitori.

În America proporția este 13,4 telefoane la sută de locuitori, în Anglia 5,1 la sută, în Franța 3,3 iar în Italia 2 telefoane la o sută de locuitori.

În statul papal telefonul este luat.

CĂSĂTORII: Văduv comerțiant și proprietar în etate de 40 ani cu 2 copii, dorește căsătorie cu o văduvă, domnișoară până la 35 ani cu dotă dela 50—100.000 lei.

Trimiteți fotografiile la ziar pt. M. T.

INVIEREA LA BUCUREȘTI. A fost și în anul acesta sărbătorită cu fastul obișnuit. Sâmbătă noaptea spre Duminică la ora 12 M. S. Regele Carol însoțit de voevodul Mhai a mers la biserică dela Sfânta Patriarhie, unde a fost întâmpinat de întreg guvernul și frații demnitari ai Statului. Patriarhul Miron a oficiat serviciul divin. Trupe din garda regală au dat onorurile. Învierea a fost anunțată și prin sunetul clopotul cel mare din dealul Patriarhiei.

FABRICĂ DE NUTREȚ PENTRU PORCI ȘI GĂINI. La Sibiu s'a înființat de curând o fabrică în care să se face nutreț sau mai bine zis un fel de făină pentru hrana porcilor și a găinilor. Făina aceasta se face din oase și din carnea ce se aruncă pe la abatoare precum și din rășăturile de pe piei dela argășitori. Toate acestea se spală se usucă apoi se macină și gata „nutrețului concentrat” cum se numește noua hrană pentru animalele de casă. Nutrețul concentrat se dă amestecat în uruială și anume la 4 kg de uruială se pun la 160 de grame din acest nutreț. Porcii se țogășă foarte bine și înțe, iar găinile ouă mai mult hrănindu-se cu nutreț concentrat în amestecul de mai sus. Noul nutreț am putea să-l spunem că este „cafelel râmătorilor.” La târgul de mostre ce se va ține în vara asta la Sibiu va putea fi văzut și cumpărat.

ÎN CHINA. Peste provincia Honan, s'a pornit o furtună vijelioasă de nisip cum nu s'a mai pomenit. Circulația trenurilor și comunicația telefonică și telegrafică sunt complet întrerupte.

ÎN ITALIA. S'a făcut o lege care ajută pe cei cu copii mulți. Copiii aceștia vor fi scutiți de taxele școlare funcționarii primesc spor la salariu și drept la înaintarea în servicii fără condițiile legale. La licitație se dă în-tăietate celor cu familii numeroase și alte multe înlesniri care pot face pe italienii să dorească cinstea de a avea familie numeroasă. Cât de bune ar fi toate acestea și la noi.

INCORONAREA REGELUI ANGLIEI. Va avea loc Marți 12 Mai c. Pentru a vedea această rară serbare sute de mii de persoane au pornit în aceste zile spre Londra. Multe zeci de mii de persoane vor privi cortegiul de pe acoperișul caselor.

ORARIUL DE VARĂ la autorități. Guvernul a hotărât ca începând dela 15 Mai, să pună în aplicare orariul de vară la autoritățile publice. Dămineața serviciile vor începe dela orele 7,30 până la orele 13,30. Serviciul de după amiază a fost suspendat. După sărbătorii autoritățile vor

lucra d-la orele 15,30 până la orele 19,30. Acest orar va dura până la 1 Octombrie.

ȘI-A SCHIMBAT TESTAMENTUL. Un proprietar de pământ din Baia-Mare, fiind de mult timp bolnav în zilele trecute amblând să la leacuri au simțit că au un alt gust de cum au avut mai înainte. S'a temut să nu fi înveninat nevasta leacurile. Bănuiala a înaintat și la tribunal, iar până va ieși judecata și se va limpedea treaba cu leacurile, beteagul a chemat pe notar și a schimbat testamentul pe care-l făcuse în favoarea soției. Din noul testament a ras-o cu totul.

STUDENTII ELIMINAȚI. După datele adunate la Ministerul Educației Naționale, numărul acelor tineri cari timp doi ani n'au trecut examenele unui an de studiu, se ridică la aproape 600 de studenți la toate universitățile și școlile de învățământ superior. Acești tineri vor fi sterși dintre studenții cu drept a studia la universitate.

ANUL ȘCOLAR SE VA ÎNCHEIA CU 2 SĂPĂMĂNI MAI TĂRZIT. În urma faptului că anul acesta școlile au fost închise mai multă vreme din cauze epidemice, închiderea cursurilor se va face cu o întârziere de 2 săptămâni.

S'AU SCRMPIT ȘI OILE. În săptămâna trecută s'a ținut la Sibiu fa-datinalat târg de oi. Perechea de oi cu miel cu tot s'a plătit cu 1600—1700 lei perechea fără miel 1200—1400 lei. Față de trecut aceste prețuri arată o urcare însemnată. Și prețurile vor mai crește fiindcă se cere carne multă, pentru conserve în străinătate.

De vânzare!

Un dormitor din lemn de tran-dafir american, un serviciu de portelan pentru 12 persoane 3 amp decorat ve frumose se și mai multe tablouri.

Informațiuni se pot da în Str. Mh. Viteazu Nr. 34.

Un taur

de 17 luni, rasă zimental, se află de vânzare. — Doritorii a se adresa la:

CRANCIOVA IOSIF
com. Aurel Vlaicu,

Tractor

Comor TRACTOR marca FORDSON necesar pentru batoză de treerat. Poate fi folosit de 2—3 ani dar în perfectă stare de funcționare.

A se adresa oferte d-lui.

Toma Iordan

Com. MĂNERĂU, pl. Hunedoara.

VIZITATI NOUA BODEGĂ

Asortată cu tot felul de beuturi bune și eftine.

Mezeluri, pescărie, bomboane și orice fel de gustări doriți.

Vizitați cu încredere noua bodegă bine asortată, din Casele Reuniunii Meseriașilor Români.

Cetiți numai „Solia“

Motor de vânzare

de 10 H. P. sistem Feroagricola, renovat în 1936, piston nou, cilindru strung t, cap nou, rezervor de apă, pompă. — Bun pentru a conduce o batoză de treerat de 800—1000 mm.

Ușor de transportat cu 2 boi.

Preț f. redus. Informațiuni la:

VOINA VIDA, com. Sarmiseghetuza jud. Hunedoara.

— Se poate vedea în funcție în orice zi.